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図のような正十二角形 ABCDEFGHIJKLを考える．
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この正十二角形に外接する円の中心を点Oとする．
#»

a =
#    »

OA,
#»

b =
#   »

OBとおく．次の問いに答えよ．

(1)
#   »

OLを
#»

a と
#»

b を用いて表せ．

(2)
#    »

OCを
#»

a と
#»

b を用いて表せ．

(3)
#    »

ODを
#»

a と
#»

b を用いて表せ．

(4) x = | #»

a |とする．この正十二角形の面積を xを用

いて表せ．
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【答】

(1)
#   »
OL =

√
3

#»
a − #»

b

(2)
#    »
OC = − #»

a +
√
3

#»

b

(3)
#    »
OD = −

√
3

#»
a + 2

#»

b

(4) 3x2

【解答】

(1) Lは Bの OAに関する対称点である．Bから OAに下した垂線の足を Hとおくと

O
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H

π
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#   »
OL =

#   »
OB+ 2

#   »
BH

=
#   »
OB+ 2(

#    »
OH− #   »

OB)

= 2
#    »
OH− #   »

OB

= 2
| #   »
OB| cos π

6

| #   »
OA|

#   »
OA− #   »

OB

= 2×
√
3
2

#   »
OA− #   »

OB (∵ | #   »
OB| = | #   »

OA|)

=
√
3

#»
a − #»

b ……（答）

である．

• #    »
OHは

#   »
OBの

#   »
OAへの正射影べクトルと呼ばれており，∠AOB = θ とすると

#    »
OH =

| #   »
OB| cos θ
| #   »
OA|

#   »
OA =

| #   »
OA|| #   »

OB| cos θ
| #   »
OA|2

#   »
OA =

#   »
OA · #   »

OB

| #   »
OA|2

#   »
OA

と一般化される．

(2) Cは Aの OBに関する対称点であるから，(1)の結果の Aと Bを入れ換えて
#    »
OC =

√
3

#   »
OB− #   »

OA = − #»
a +

√
3

#»

b ……（答）

である．
(3) Dは Bの OCに関する対称点であるから，(2)の結果の Aを B，Bを Cとすればよい．

#    »
OD = − #   »

OB+
√
3

#    »
OC

= − #»

b +
√
3(− #»

a +
√
3

#»

b ) (∵ (2))

= −
√
3

#»
a + 2

#»

b ……（答）

である．
(4) x = | #»

a |のとき，正十二角形の面積は

12×△OAB = 12× 1
2
x2 sin π

6
= 3x2 ……（答）

である．


